

## 5. Landessprechendentreffen – 2. Mai 2024

### Tagesordnung

1. Info Detlef Teilzeitgesetz / Info Nicole Verwaltungsvorschrift
2. Check-In-Runde – Wie läuft's
3. Rückblick / Reflexion Aktionstag
4. Update Umfrage
5. Update Flyer
6. Schulbotschafter\*innen
7. Polittalk
8. Offener Brief
9. 3. GS-Treffen
10. Infozettel vom Aktionstag an Schulleitungen

---

Nächste Mitgliederversammlung am 21.11.2024 DRK!!! Wer Zeit hat soll gerne dabei sein!

---

#### **1 Info Nicole Verwaltungsvorschrift**

- Freistellungstage für Sprecher\*innen – als Arbeitstage angerechnet (ob als Bildungstage angerechnet, ist abhängig vom Träger)
- Träger und Einsatzstellen müssen die Sprecher\*innenarbeit unterstützen (Dürfen sich dem Antreten des Amtes nicht in den Weg stellen / dem zur Wahl stellen)

---

#### **3 Rückblick / Reflexion Aktionstag**

##### Leipzig

- Gruppensprecher\*innen werden zur Anwesenheit verpflichtet
- Sehr engagierte Leute da, ca. 60 Leute / 45 Leute auf Teilnehmer\*innenliste
- Auch ältere Menschen, die sich für Verwandte / Bekannte informieren wollen
- Jemand vom Jugendamt war da
- Müll sammeln, Kreideaktion, Redebeiträge
- Mega Stimmung, mega locker
- Clara-Park mit Pavillon und Infomaterial
- Selbstkritik: Eher lockere Müllsammelaktion, mehr Spaß als Produktivität

##### Dresden

- Viele coole Gespräche mit Alt und Jung

- Wirkte so, als wäre es wirklich gut angekommen, als wäre Möglichkeit im Kopf aufgegangen
- Coole Gespräche durch Kreideaktion
- Sehr wenige andere Freiwillige, die dazugekommen sind, sehr schade
- Viele Trägervertretungen, die vorbeigekommen sind
- Sehr viele Menschen angequatscht, die schon einen FWD gemacht haben oder sich schon beworben haben
- Ziemlich viel über FDAG gesprochen – Zu wenig bekannt

### Chemnitz

- Wenig Support durch Träger, deshalb wenig Motivation bei FW sich einzubringen
- Aktion kurz vorher ins Wasser gefallen  
→ Verbessern durch Appell an Träger auf Mitgliederversammlung, dass FW freigestellt werden

### **Allgemein:**

- Gutes Wetter ist ausschlaggebender Faktor für den Erfolg der Aktionen
- Standort Park → Sehr vorteilhaft, da junge Leute sowieso schon da

## **4 Update Umfrage**

- 910 Antworten - REKORD!!! (Vorjahr 780)
- Durchschnittsgeschwindigkeit 13 Min
- 1788 Gesehen

Laufen lassen bis 15. Mai – 1000 knacken

- Frage: Würde Einsatzstelle ihre Aufgaben auch ohne FW bewältigen können
- Das „Nein“ besser definieren. Was heißt „nicht bewältigen können“? (Grundlegende Aufgaben oder auch bestimmte Bereiche, die zusätzlich bestehen, würden eingeschränkt werden / wegfallen)

## **5 Flyer**

- LAG auf Rückseite
- Podcast QR-Code ergänzen
- Kommunikation mit FÖJ-Aktiv e.V.
- Kritikpunkte aus der E-Mail mit FÖJ-Aktiv

- Foto Cover – Inklusiver, nicht nur weiße Menschen zu sehen, Bilder sollen nicht so KI-generiert aussehen
    - o Von der Fachstelle Bilder zur Verfügung gestellt bekommen
  - O-Ton Juli: mehr auf das FÖJ fokussiert
- 

## **6 Schulbotschafter\*innen**

- Gut angefangen (60 Leute in der WhatsApp-Gruppe), jedoch nachgelassen
    - bei Onlineeinweisung ca. 16 Leute anwesend
  - In Regio-Gruppen und Seminargruppen Schulbotschafter\*innenaufgabe bewerben
  - Über die Fachstelle Schulbotschafter\*innenaktion bewerben
  - Onlineeinweisung nochmal anbieten
  - Material soll auf dem Blog zur Verfügung gestellt werden (PPT)
  - Auch ehemalige FW motivieren, in Schulen zu gehen
  - PPT an Detlef mit Info was (an Bildern) verändert werden soll
  - Tilo, Nicole informieren, wenn fertig, damit sie es an die Träger weiterschicken können
- 

## **7 Polittalk**

- ASP Panama 13. August 2024 10 - 13 Uhr
    - o Lockeres Umfeld, Wirken der FWDleistenden direkt vor Augen
  - Wer hilft bei Vor-/Nachbereitung (Juli selbst nicht da)
  - Welche LS sind dabei → Magda / Johanna
  - 4 FW wären toll – Müssen nicht unbedingt LS sein, können auch GS sein
- 

## **8 Offener Brief**

- Soll an Punkte von der LAG angepasst werden
    - o Fünfter Punkt (Erleichterter Zugang zu Bildungsmöglichkeiten) Sonst bleibt alles wie es ist
  - Soll endlich mal veröffentlicht werden
  - Kann sonst auch später nochmal durch eine aktuellere Version ersetzt werden
  - Bewerbung auf Blog / Insta nach Aufnahme von Punkt 5 (Blog-Magda, Insta-Juli)
-

## 9 3. Gruppensprecher\*innentreffen

17. Juni 2024 10 - 16:30 Uhr Jugendkirche Dresden

### *Informativer Part*

- Rückblick Aktionstag Feedback – Bilder! (Lia / Franka / Emil)
- Umfrage auswerten (Magda / Luki)
- Ergebnisse des Worldcafes (2. GS Treffens)
  - o Bezug *Umfrage* – wem geht es noch so (Magda / Luki)
  - o Bezug Polittalk – Euren Anliegen wird eine Stimme verliehen
    - Input sammeln (Johanna/ Magda)
- Danke an Schulbotschafter\*innen
  - o Input von Menschen die es bereits gemacht haben
  - o Motivation dafür auch nach Abschluss des FWD noch in Schulen zu gehen – Flyer verteilen (Lukas G/ Emil)
- Teilzeitgesetz (Tilo)
- Verwaltungsvorschrift (Tilo)
- Flyer vorstellen (Juli / Lukas G)
- Öffentlichkeitsarbeit Rückblick – Podcastausschnitt abspielen? (AK ÖA)
- Motivation für Engagement auch nach Ablegen des Amtes (Stefan / Mo)

*Was wollen wir machen / planen / erreichen? > Spaß:*

- Demo organisieren?! Orgateam finden – Leute mit Skills rekrutieren – Transpis malen (Banner / Schilder) – Farben und Stoffe / Pappe mitbringen
- Podcastfolge aufnehmen – Schlüsselerlebnisse FWD / Jeder einen tollen Moment
- Ankommen, Kennenlernen, Auflockern
- Fotobox als Spaßelement (Hat die Trinitatiskirche eine eigene?)
- T-Shirts gestalten (Siebdruck / Gestalten)

*„Thementische“*

1 Demo Orga

2 Transpis Demo /Kreativ

3 Podcast aufnehmen

---

## Zeitplan

10.00 Uhr – 10.30 Uhr – Ankommen

10.30 Uhr – 11.00 Uhr – Begrüßung / Vorstellung (Magda / Warm werden (Lia, Juli)

11.00 Uhr – 12.30 Uhr – Informatives – Interaktiv gestalten

12.30 Uhr – 13.30 Uhr – Mittag – Suppe von der „Löffelbar“

13.30 Uhr – 13.45 Uhr – Energizer

13.45 Uhr – 14.15 Uhr – Rahmensetzung Demo

14.15 Uhr – 14.30 Uhr – Gruppenbildung für die „Thementische“ / Kaffee-Päuschen

14.30 Uhr – 16.00 Uhr – Gruppenarbeit

Demo Orga, Transpis Demo / Kreativ, Podcast aufnehmen

16.00 Uhr – 16.30 Uhr – Zusammenkommen, Ergebnisse Demo-Planung, Gruppenfoto, Verabschiedung

---

## 10 Ausgedruckter Infozettel vom Aktionstag an Schulleitungen

- Über Verteiler an Schulen schicken oder über Landesschüler\*Innenvertretung an die Schulen bringen (alles außer Grundschule)
- Magda informiert sich

---

## Wer macht was? (3. GS-Treffen)

- **Bis zum 31. Mai an Juli Infos PPT – bis dahin Updates auf dem Padlet (Magda erstellt es)**
- **PPT Juli** (Infos von den anderen Zuständigen)
- Lia fragt bei Jugendkirche wegen **Fotoautomat** nach
- Lia und Juli **WUP's**
- Magda **Pappe**
- **Cutter Messer** von der Fachstelle und von Lukas (Und alle die welche haben)
- **Transpis** – Fachstelle / Lia
- **Acrylfarben** (mglw. Juli)
- **Wachstischdecken** als Unterlagen